

海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年八月十八 廿八秋分 2022年9月 | 13 星期二 国内统一刊号CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第24081号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

喜迎二十大

海南扭住“最关键变量”，确保既“放得开”又“管得住” 守住风险底线 勇立开放潮头

领航中国

■本报记者 袁宇 李磊

住、控得牢。

把牢正确方向守住安全底线

对于正在扬帆远航的海南自贸港来说，做好风险防控工作的重要意义不言而喻。

近年来，省委认真总结海南历史上“大起大落”的深刻教训，要求克服急于求成心态和投机侥幸心理，高度重视政策实施早期风险防范。

省第八次党代会报告指出，今后五年，海南自由贸易港建设的八个重点任务之一，便是坚持守牢底线，建设安全有序、风险可控的自由贸易港。

“我们现在手拿一副好牌，只要不出错牌，就能赢得全局。”省委书记沈晓明指出，风险防控是我们这一代自由贸易港建设者的最重要任务。

省长冯飞要求，风险防控工作是一项系统工程，要把其贯穿自贸港建设全过程，做到主动发现问题、掌握问题。

全省上下也深刻认识到，只有提高统筹发展和安全的能力，守住风险底线，才能勇立开放潮头。

去年6月10日，《中华人民共和国海南自由贸易港法》(以下简称海南自由贸易港法)的出台，为高水平开放进一步构筑了牢固的法治屏障。

海南自由贸易港法在反走私、金融风险防控、网络安全等级保护、人员流动风险防控等方面作出规定，形成海南自由贸易港风险防控体系法律规则的顶层设计。

同时，我省在省委自贸工委框架下，成立走私、金融、投资、数据流动、服务贸易、生态等15个由分管省级领导牵头的风险防控专项工作组，高位统筹各专项领域重大风险防控。实施自由贸易港建设重大风险防控三年行动方案，分11个领域列出36项风险防控工作任务，风险防控工作机制和体系基本成型。

“找得准”“防得住”“控得牢”

拿起任何一件离岛免税商品，只需扫一下商品溯源码，就可查询到该商品销售方、购买者、是否提货等信息。如果免税商品被转卖，执法部门会及时发现，并通过信息系统实施追踪溯源。

伴随着离岛免税热度不断提升，“套代购”走私风险也日益增加。海南通过强化源头管理，优化溯源码设计，抓好线上线下免税商品监管等多种方式，健全精准打击“套代购”走私长效机制。

下转A02版▶

制度集成创新三年行动方案完成率逾九成 累计对外推出123项制度创新案例

本报海口9月12日讯(记者梁振君)制度集成创新是海南自由贸易港建设的核心任务。海南日报记者9月12日从省委深改办(自贸港工委办)获悉，我省2020年发布实施三年制度集成创新路线图以来，截至今年8月，制度集成创新三年行动方案已完成和基本完成任务55项，完成率达92%。

2020年，省委办公厅、省政府办公厅印发《海南自由贸易港制度集成创新行动方案(2020—2022年)》(以下简

称《行动方案》)及《海南自由贸易港制度集成创新任务清单(2020—2022年)》，对海南自由贸易港的制度集成创新进行系统部署。《行动方案》聚焦海南自由贸易港建设中最突出、最紧迫、最难啃的改革问题，制定了18项制度集成创新行动任务，着力解决市场主体和人民群众最关心的难点、堵点、痛点问题。

这些年，省委省政府深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的重要

讲话和指示批示精神，把制度集成创新摆在突出位置，坚持“系统集成、协同高效”工作方针，突出系统性、创新性和实效性，深挖改革潜力、助推改革推进、倒逼改革落地，在海南自由贸易港建设的18个重点领域，提出60项制度集成创新工作任务。截至2022年8月，制度集成创新三年行动方案已完成和基本完成任务55项，完成率达92%；累计对外推出13批共123项制度创新案例。

我省多渠道加强农产品产销对接 政企搭桥引线 畅通农贸销路



9月12日，在文昌市冯家湾现代化渔业产业园的渤海公司虾苗养殖车间，工作人员在查看虾苗。
本报记者 袁琛 摄

■本报记者 傅人意

9月12日，乐东黎族自治县佛罗镇丰塘村20多亩的哈密瓜大棚基地里，工人们正有序采摘、打包哈密瓜。这些哈密瓜将被冠上“春姑娘”品牌，销往全国各地。

日前，我省出台《2022年应对疫情冲击保障农业生产和农民增收的九条措施》，积极应对疫情冲击下农产品面临的产销问题，从政策层面确保农民能下地、农资能进村、农产品能进城、农民能增收，有效保障了海南农业生产和农产品产销。

品牌效应
助867吨哈密瓜销往岛外

“八九月本不是海南哈密瓜集中上市的季节，但也有一些市县陆续有成熟的哈密瓜亟待采收。”下转A02版▶

习近平将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问

新华社北京9月12日电 外交部发言人华春莹12日宣布：9月14日至16日，国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

8月全省新增市场主体逾6.8万户 同比增长63.63%

全省新增市场主体68314户

同比增长63.63%

其中企业16601户 同比增长18.23%

个体工商户51713户 同比增长86.64%

全省新增市场主体61万户

目前全省实有市场主体

已突破200万户

制图陈海冰

级市场监管部门优化简化登记注册和行政审批程序，全面推行全程“线上办”‘预约办’‘寄递办’，坚持简单事项‘速办’、复杂事项‘简办’、特殊事项‘特办’、一般事项‘延办’。”省市场监管局相关负责人介绍，各级市场监管部门紧急调配注册专员应急队上岗，填补人手空缺，商事登记疫情期间实现“不打烊”。

海南日报记者了解到，今年以来，我省密集出台一系列扶持政策，通过阶段性措施与制度性安排相结合，充分用好缓、免、减、退、返、补等一套组合拳，同时积极发挥金融机构服务实体经济作用，对不同行业、不同门类市场主体靶向施策、精准“滴灌”，不断为助企纾困按下“加速键”。

截至目前，海南实行告知承诺的涉企经营许可事项达111项，数量居全国第一；涉企经营许可事项由“优化审批服务”改为“实行告知承诺”后，审批环节平均压减70%以上，时间平均压减95%以上。



9月12日，三亚欢送完成抗疫任务的湖南省援琼医疗救治队，644名队员踏上返程之路。 本报记者 武威 摄

湖南、四川援琼医疗队踏上返程，当地人民热情欢送 佳肴送医护 暖胃也暖心

■本报记者 李艳玲

9月12日凌晨4时，几乎一夜无眠的三亚一酒店餐饮部副经理王玲早早赶到后厨，为将在当天上午离开的湖南省援琼医疗救治队队员，调制富有海南特色的老盐柠檬水，“很多医护人员是第一次来海南，受疫情影响，他们能吃到的特色美食有限。我希望能让他们在离开前，多尝一尝海南味道。”

在王玲的身旁，还有20余名员工在为湖南省援琼医疗救治队离琼前的最后一餐而忙碌着。备菜、烹饪、打包、送餐……大家各司其职、忙而不乱。6点20

分前，这些热气腾腾的早餐就被送到各个队员的房间门口。

“这顿早餐品种丰富，体现了海南特色。”湖南省援琼医疗救治队队员吴泽芳说。原来，得知队员们将有五六个小时在路上奔波，中途不能吃东西，酒店管理团队提前制定当天早餐菜单，让大家吃饱吃好，开开心心回家。

这段时间，类似这样的贴心举动，让队员们直言很暖心。

“我们在前线抗疫，他们在后方保障。知道我们喜欢吃湘菜，就给我们做辣椒炒肉；知道我们想吃海鲜，就想办法买虾和鱼，也考虑我们的口味，都给

放上辣椒。”湖南省援琼医疗救治队队员刘滔说。

“湖南省援琼医疗队闻令而动，逆行驰援，冒着风险坚守‘疫’线，筑起了一道疫情防控的铜墙铁壁。他们‘湘’当给力，我们就应当‘琼’尽全力，做好后勤保障服务，助力疫情防控工作。”该酒店营运副经理杨易平说。

8月5日以来，湖南省先后派出由核酸采样队、核酸检测队、医疗救治队、流调卫监队、国家抽调的专家组等5支队伍共1966人组成的援琼医疗队驰援海南，此前已有1300余名队员顺利撤离。

下转A04版▶

我省多个市县明确各类学校、幼儿园开学时间 因校施策 错峰返校

本报讯(见习记者黎鹏)海南日报记者从我省各市县疫情防控指挥部获悉，随着疫情防控形势不断向好，连日来，我省多地根据各自实际情况，陆续发布相关通知，明确本地各类学校开学时间。

其中，五指山市近日发布2022年秋季学期中职、中学开学时间及返校要求，明确海南省第二卫生学校、海南省民族技工学校、海南省农林科技学校等中职

学校等定于9月13日开学。

澄迈要求，全县(老城镇除外)初三、高三9月5日开始线上教学指导，9月13日线下开学；初二年级、高二年级、小学二年级至六年级9月14日开学。

儋州市在近日发布的通知中指出，各校(园)可根据本校实际情况，在规定时间内组织学生错峰返校；个别未完全达到开学条件的学校，经报教育部门同意后可延缓开学。

▪ 导读

全省投资领域 加快推进复工复产

A02

念好复工复产 “农”字诀

A03